

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/227/2016  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6316207428  
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 03. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2018:6316207428.2

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého I. V., nar. XX.XX.XXXX, bytom F., S. XXXX/XXX, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, syna rodičov Q. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G. nad Z., V. XXX/X, prechodne bytom F., S. XXXX/XXX a X. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G. nad Z., V. XXX/X, prechodne bytom O., B. XXXX/XX, za účasti prokurátorky Okresnej prokuratúry Brezno, o návrhu navrhovateľky Q. S., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. - Q., 9. Q. XXXX/XX, na zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti, o prenesenie príslušnosti, takto

### rozhodol:

Okresný súd Brezno prenáša miestnu príslušnosť na Okresný súd Galanta, ktorému bude spis po nadobudnutí právoplatnosti tohto uznesenia zaslaný.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 31.10.2016 sa navrhovateľka domáha zrušenia jej náhradnej osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnila tým, maloletý I. V., nar. XX.XX.XXXX (ďalej len „maloletý“), bol rozsudkom Okresného súdu Brezno, č.k. 1P/52/2015 - 89 zverený do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Tým, že dlhodobo žije v Rakúsku, maloletý sa mal vzdelávať v tejto krajine. Celkové osobnostné dispozície maloletého neboli ani v slovenskej škole najlepšie, maloletý sa ťažko učí, no prechodom do cudzej krajiny sa jeho vzdelávanie stalo niekoľko násobne ťažším. Výučba prebieha v nemčine, čo je prvá najväčšia bariéra. Okrem predmetov rakúskeho školstva sa musí učiť aj určité slovenské predmety. Aj keď má maloletý požiadavky na učenie dosť znížené, upadol do veľkej pasivity. Navrhovateľka uviedla, že maloletý veľmi často prechádza do agresívnych výpadov namierených proti nej, obviňuje ju, že ona je na vine, že on je v Rakúsku a radšej by bol v detskom domove, nech už má od všetkého pokoj. Hlavným dôvodom jeho frustrácie je nenaplnená túžba žiť s matkou, ktorá mu viac ako 10 rokov sľubuje, že si ho zoberie k sebe a stále nepremieňa sľub na skutočnosť. Maloletý nie je šťastný. Potrebuje nutne návrat na Slovensko, do krajiny, kde rozumie a aj druhí mu aspoň trochu rozumejú. V Rakúsku je strateným, nešťastným cudzincom.

2. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že maloletý bol na základe uznesenia Okresného súdu Brezno, č.k. 1P/52/2015 - 16, zo dňa 16.09.2015, právoplatného dňa 29.12.2015 a vykonateľného dňa 16.09.2015, predbežne zverený do starostlivosti navrhovateľky Q. S., nar. XX.XX.XXXX, bytom Y., I., S. X/X. Okresný súd Brezno rozsudkom, č.k. 1P/52/2015 - 89, zo dňa 16.03.2016, právoplatným a vykonateľným dňom 06.04.2016, zmenil rozsudok Okresného súdu Brezno, č.k. 8P/358/2009 - 81, zo dňa 13.07.2010 vo výroku I. tak, že maloletého zveril do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky.

3. V čase podania návrhu (31.10.2016) bol maloletý v starostlivosti navrhovateľky, od októbra 2015 spolu bývali v Rakúsku. Preto sa Okresný súd Brezno zaoberal otázkou, či je v jeho právomoci konať a rozhodnúť o návrhu navrhovateľky, predmetom ktorého je zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti, do ktorej bol zverený maloletý. Okresný súd mal za to, že maloletý má svoj obvyklý pobyt v Rakúsku, preto uznesením, č.k. 8P/227/2016 - 8, zo dňa 25.11.2016, vyhlásil, že nemá právomoc konať o návrhu na

zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti maloletého a konanie zastavil. O trovách konania rozhodol tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania. Proti tomuto uzneseniu podala v zákonnej lehote odvolanie navrhovateľka. V priebehu odvolacieho konania došlo k zmene pomerov na strane maloletého. Podaním doručeným tunajšiemu súdu dňa 22.08.2017 navrhovateľka oznámila, že matka maloletého má pobyť v Galante, kde má maloletý I. v samostatnej izbe vytvorené primerane vhodné podmienky. I. je pri mame na prázdninách, je spokojný, že je s mamou a na Slovensku. V záujme dieťaťa je nevyhnutný pobyt s matkou a vzdelávanie v slovenskej škole. Požiadala o zohľadnenie skutočnosti, že od 01.09.2017 je maloletý odhlásený z rakúskej školy aj z trvalého pobytu v Rakúsku a je prihlásený v ZŠ v Galante. Krajský súd v Banskej Bystrici uznesením, č.k. 12CoP/64/2017 - 95, zo dňa 30.11.2017, predmetné uznesenie tunajšieho súdu zrušil a vec vrátil Okresnému súdu Brezno na ďalšie konanie a nové rozhodnutie.

4. Dňa 06.02.2018 bola tunajšiemu súdu kolíznym opatrovníkom doručená správa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Galanta zo dňa 19.01.2018, z ktorej vyplýva, že maloletý sa od konca júna 2017 zdržiava v domácnosti svojej matky na adrese: F., S. XXXX/XXX. Bývajú v 3-izbovom byte v podnájme v Galante, ktorý je vo vlastníctve Q.. B. S.. Zmluva o nájme bytu je uzavretá na dobu neurčitú. Byt je kompletne zariadený, udržiavaný v poriadku a čistote. Maloletý má k dispozícii svoju vlastnú izbu, pekne zariadenú, prispôbenu jeho veku a potrebám. Matka maloletého uviedla, že od doby ako je maloletý doma, maloletého jeho otec nenavštívil, kontaktuje ho telefonicky.

Následne bol vykonaný pohovor s maloletým, ktorý uviedol, že navštevuje 6. ročník ZŠ v Galante. V učení sa zlepšil, keď býval v Brezne a v Rakúsku učil sa horšie. Chce byť zverený do starostlivosti matky, u matky býva, rozumie si aj s matkiným priateľom. Maloletý zopakoval, že chce byť zverený matke a s otcom sa stretávať len na základe dohody.

5. Podľa § 3 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konanie je miestne príslušný súd, o ktorom to ustanoví tento zákon.

6. Podľa § 112 ods. 1 CMP, na konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je miestne príslušný súd, v ktorého obvode má maloletý v čase začatia konania bydlisko určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom.

7. Podľa § 112 ods. 2 CMP, ak sa zákonným spôsobom zmenia okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, môže súd preniesť svoju príslušnosť na iný súd, ak to vyžaduje záujem maloletého. Ak tento súd nesúhlasí s prenesením príslušnosti, rozhodne jeho nadriadený súd.

8. Súd pri svojom rozhodovaní vychádzal z vyššie citovaných zákonných ustanovení. Z obsahu spisu vyplýva, že maloletý pochádza z manželstva svojich rodičov, ktoré trvá, rodičia maloletého však žijú dlhodobo oddelene. Rozhodnutím súdu bol maloletý zverený do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľke. Od októbra 2015 mal maloletý svoje bydlisko (obvyklý pobyt) v Rakúsku a to až do konca júna 2017. Od začiatku letných prázdnin r. 2017 maloletý býva v domácnosti matky na adrese: F., S. XXXX/XXX. Táto skutočnosť vyplýva z podania navrhovateľky zo dňa 19.08.2017 (č.l. 46 spisu), zo správ Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Galanta zo dňa 16.08.2017 (č.l. 60 spisu) a zo dňa 19.01.2018 (č.l. 107 spisu). Z odpovede na lustráciu v Registri obyvateľov SR (č.l. 75-76 spisu) vyplýva, že maloletý, ako aj matka maloletého, je od 27.03.2008 prihlásený k trvalému pobytu na adrese: G. nad Z., V. XXX/X; táto adresa je však len evidenčného charakteru. Z obsahu opatrovníckeho spisu maloletého vyplýva, že matka maloletého dlhodobo býva v Galante, v súčasnosti na adrese F., S. XXXX/XXX (predtým na adrese: F., P. XXX/X). Maloletý v školskom roku 2017/2018 navštevuje 6. ročník Základnej školy, Štefánikova 1, Galanta, ktorá skutočnosť vyplýva z potvrdenia školy (č.l. 74 spisu), ako aj z rozhodnutia tejto ZŠ zo dňa 04.09.2017 (č.l. 86 spisu). Z uvedeného je zrejmé, že v obvode Okresného súdu Brezno v súčasnosti nebýva ani maloletý ani jeho matka. Maloletý v obvode Okresného súdu Brezno nebýval ani v čase začatia konania (31.10.2016). Tunajší súd má za to, že maloletý spolu so svojou matkou má bydlisko v Meste Galanta, t.j. v obvode Okresného súdu Galanta. Bydliskom dieťaťa sa rozumie miesto, v ktorom dieťa žije, má tam vytvorené rodinné a sociálne zázemie, teda rodinu, priateľov.

9. Podľa názoru tunajšieho súdu, záujem maloletého vyžaduje, aby bola miestna príslušnosť prenesená na Okresný súd Galanta, teda, aby sa konanie vo veci samej viedlo na tom súde, v obvode ktorého má maloletý svoje bydlisko, t.j. miesto, kde býva s úmyslom zdržiavať sa tam trvale, kde navštevuje základnú školu, ako aj s prihliadnutím k príslušnosti miestnych orgánov sociálnej starostlivosti. Preto súd v súlade s § 112 ods. 2 CMP rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

10. Na okraj súd poznamenáva, že matka maloletého osobne podala dňa 31.08.2017 na Okresný súd Galanta návrh, ktorým sa domáha zverenia maloletého do jej osobnej starostlivosti (viď č.l. 85 spisu).

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu odvolanie nie je prípustné.